

撒母耳记上系列讲道 23

等待

撒母耳记上 第 24 章

普杰西牧师 2024 年 4 月 28 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

你们中间认真听讲道的人可能已经注意到，我们跳过了 23 章。是的，我们跳过了 23 章，这倒并不是因为 23 章有什么问题，主要原因是因为今年我会有一次安息年（注：美国大学教授都有安息年，即：带薪休假或者研究新课题，这个概念当然是来自神给以色列人规定的安息年，既每逢 7 年休一年那里来的，很多美国教会也一样，但我们教会小，一直以来都只有普牧师一人全职侍奉，普牧师自从 2004 年来教会后这是第一次，因为从前年开始麦卡锡牧师正式成为教会牧师，之前他曾在实习，所以普牧师可以脱出身来一段时间），因此需要做一点调整，就像政府缩减开支一样。说到政府，今年正好是我们国家的大选年，而我们 11 月份不在。这不是我故意计划的。今天的这段经文很重要，特别是在眼下这种两党间存在重大分歧的时候。这段经文没有回答关于政府结构、政策等等问题，但的确教导我们，作为基督徒我们在这个问题多多、被仇敌包围的时代所应有的道德准则。处在这样的时代我们应当如何生活。或者说我们在等待神国

完全降临之前，我们在旷野中应当如何生活。

首先我们来看 1~4 节，我把这段经文称为试探的护理之工：扫罗追赶非利士人回来，有人告诉他说：大卫在隐·基底的旷野。扫罗就从以色列人中挑选三千精兵，率领他们往野羊的磐石去，寻索大卫和跟随他的人。到了路旁的羊圈，在那里有洞，扫罗进去大解。大卫和跟随他的人正藏在洞里的深处。跟随的人对大卫说：耶和华曾应许你说：“我要将你的仇敌交在你手里，你可以任意待他。”如今时候到了！

一上来我们就看到大卫正在逃亡，躲避扫罗的追杀。23 章告诉我们，扫罗一步一步逼近，眼看上大卫已经没有了生路。突然间扫罗接到非利士人进犯的消息，扫罗只好停止追杀大卫，回头去对付非利士人。我们认为这大概就是神的解决方案。但是扫罗一旦抽出手来，就选了三千精兵，会重新回来追捕大卫。情况非常紧急，隐·基底旷野是四海西岸边的一个绿洲，是一条陡峭、蜿蜒的峡谷，从海拔三百多米的犹大旷野降到海拔一下四百多米的死海。两边山坡上有许多泉水和洞穴（请见下图）。



大卫和跟从他的人就躲在这这样的洞里。扫罗无论在兵力上、武器上都比大卫强大得多，并且还有给他通风报信的。因此扫罗知道了大卫藏身的位置，前往追捕。

第4节说，到了路旁的羊圈，在那里有洞，扫罗进去大解。（注：路旁的羊圈指用石块堆起保护羊群的矮围墙）。他正好选了那个大卫他们藏在里面的山洞。是厕所是每个人必须做的事情，但没人会给出具体细节，圣经在这里也一样。我小时候就学到了这个功课，二年级的时候，我们的班主任老师西格菊小姐有个规定，谁需要上厕所就举手，还加上一条，小便一个指头，大便两个指头。整个学期9个月里，我知道了两件事情。第一，没有一个同学举起两个指头；第二人都说谎。

当然，上厕所是不可避免的事情，但我们都不愿意说出来，更不用说边上有人看着。扫罗独自一人进去，连贴身警卫都不带，根本没料到他正在追捕的人就在眼前，而自己已经把裤子脱了，或者至少把袍子脱下放在一边。转眼之间，大卫和下属在疲于奔命的危急之中，扫罗出现在眼前毫无戒备，他根本不知道敌人在这里，也完全有能力自卫。

看到这样一个突发情况，你一定会说，这难道不是再清楚不过了，神的护理之工。还有比这更完美的吗？转眼之间，整个危急将要结束，大卫已经几次三番几乎被扫罗所杀，并且还有那些跟随的人也和他一起疲于奔命。只有大卫动手，这下大家都可以

平平安安回家了。你难道不会以为，这清清楚楚是出于神吗？跟随他的人们正是这样想的。他们心里大概已经在哼唱：

这是耶和华所做的，在我们眼里看为稀奇。

这是耶和华所定的日子，我们在其中要高兴欢喜。

（注：这是诗篇 118 篇 23~24 节，也是一首脍炙人口的赞美诗歌，我们教会经常唱）

并且心里开始背起预言，耶和华啊，你未曾把我交在仇敌手里，你使我的脚站在宽阔之处（诗篇 31 篇）

问题是，神从来没有赐给过像这样的特殊应许给大卫，撒母耳记里神没有对大卫说，我要把仇敌交在你手里，你可对他随意行。但跟从的人认为，神已经膏了你，必将王位赐给你，眼前的那个想要杀你的王就在你手里，干掉他。这是件理所当然的事情，哪一个国家的王不是这样？一个人成为国王，要么是你老爸是国王，要么是-你杀了国王，自己上位。这是以色列从头开始的问题，他们哭求神给他们立一个王，一个像其他国家那样的王。现在他们得到一个王，就像其他国家一样。我们要回答的问题是，大卫是否也是这样的王？还是一个比扫罗更好的，合神心意的人？眼前正在发生的是护理之工呢还是试探呢？你怎么知道呢？你如何作出决定？

第 5~7 节：大卫就起来，悄悄地割下扫罗外袍的衣襟。随后大卫心中自责，因为割下扫罗的衣襟；对跟随他的人说：我的主乃是耶和华的受膏者，我在耶和华面前万不敢伸手害他，

因他是耶和华的受膏者。大卫用这话拦住跟随他的人，不容他们起来害扫罗。扫罗起来，从洞里出去行路。

这里告诉我们，大卫刚割下扫罗的袍子一角，他的心就被击打，和合本译‘心中自责’的这个词，就是撒母耳记里反复出现的某人击杀另一个人的词。大卫不是击杀扫罗，而是因为他所做的，自己的心被击打。你会不会说，这有什么大不了的？想一想到此为止撒母耳记上里关于袍子的事情吧，袍子不单单是一件衣服，袍子定义了那个穿袍子的人；同时取决于那个穿袍子的人。记得15章里，撒母耳斥责扫罗干下了违背神命令的蠢事后离开，扫罗拉住他袍子的衣襟，衣襟就撕裂了。撒母耳对他说，如此，今日耶和华使以色列国与你断绝，将这国赐与比你更好的人。接下来是约拿单与大卫结盟起誓，他脱下自己的袍子，给了大卫。要知道约拿单是王储，他这样做是在对大卫说，我把这袍子给你，就是把本来属于王的王位给你，因为你是耶和华所膏的。因此这里大卫割下扫罗袍子一角的象征意义就是，你的国已经与你割裂，我将要掌管以色列。有意思的是，扫罗第一次清楚地明白了这件事情：人若遇见仇敌，岂肯放他平安无事地去呢？愿耶和华因你今日向我所行的，以善报你。我也知道你必要作王，以色列的国必坚固在你手里（19~20节）

虽然割了袍子一角是个象征，但大卫所行的这个象征，却不是至此为止神所说的。大卫立刻意思到，自己的意图错了，自己这样做是悖逆神。我是什么人，可以对以色列王这样说，神会如

何处置以色列国？他说，至少在眼下，扫罗是耶和华所膏的王。是的，神已经告诉我，我将要拥有王位；但现在，这位仍然是神的人，攻击他就是攻击神自己。所以，大卫知道自己犯了大罪。神不是应许了王位吗？是的，神的确应许了，但那将是神的方式、神的时间。他自己不可造次。这个试探就放在我们的这位未来之王脚下。他会是什么样的人？什么样的王？他能不能耐心第等待神的时间？或者他还是效仿世界的王们？

大卫的确通过了这场考试，他斥责并阻止了他的人，并且语气非常严厉。我们的英文翻译没有体现出来（中文也没有），希伯来原文用的是他‘撕了他们’，我们不知道大卫是否只是和他们争辩。但大卫让我们看到的是，合神心意的王是什么样子王；他没有像其他国家的王，他没有碰神所膏的，而是耐心等待神的时间。这就教导我们合神心意的王是什么样的人，这也是我们应该努力学习的。当然，说起来容易，做起来可就太不容易了。

大卫不仅没有杀扫罗，还跟着出去，大白天把自己暴露在扫罗面前。他被自己的罪所击打，以至伏在地上，为自己的罪悔改，第8~12节：随后大卫也起来，从洞里出去，呼叫扫罗说：我主，我王！扫罗回头观看，大卫就屈身、脸伏于地下拜。

这里提到大卫屈身，并且俯伏在地，表明自己的谦卑。要知道，这是一个对大卫犯下了极大罪行的人，几次三番用枪想把大卫杀死，又把他赶进山洞，远离家人、亲友，远离家乡。但大卫仍然谦卑自己，请求扫罗怜悯。

大卫对扫罗说：你为何听信人的谗言，说大卫想要害你呢？

请你不要用耳朵听，而是用你的眼睛看：

今日你亲眼看见在洞中，耶和华将你交在我手里；有人叫我杀你，我却爱惜你，说：“我不敢伸手害我的主，因为他是耶和华的受膏者。”我父啊，看看你外袍的衣襟在我手中。我割下你的衣襟，没有杀你；你由此可以知道我没有恶意叛逆你。你虽然猎取我的命，我却没有得罪你。愿耶和华在你我中间判断是非，在你身上为我伸冤，我却不亲手加害于你。

请注意，大卫没有说，你是清白的，是公义的王，愿耶和华在我们中间判断是非，在你身上为我伸冤，但我却不加害于你。

亲爱的弟兄姐妹们，圣经这里清楚地向我们见证，甚至在新约里也一样，伸冤在神，我们在这个世代生活，如何做一个基督徒。大卫在他的受苦之中说，我必耐心等候神，因为我相信最终神必为我伸冤。

一位曾经历了自己国家被毁的哥罗迪亚神学家米尔斯拉沃弗，在这个问题上的观点是，他对那些只说‘神是美善、是爱，神不是报仇的神’的福音派基督徒说，那些听到你们这样言语的听众，他们的村庄、他们的城市被洗劫一空，房屋全部烧毁；他们的女儿、姐妹被强奸；他们的父亲、弟兄们被割喉；你们说，神有完美的爱，从来不强迫人……你们的理论是，因为神不报仇，所以我们也不应该报仇。听上去多美好！你一定生活在一个

非常安全的社区，随时有警察、军人的保护，没有受过暴力威胁，从来没有见过自己的家庭被毁，财物被洗劫的人，才会得出这样的理论。他最后总结说，在一片被无辜之血浸透、被大火焚烧的土地上，这种理论必定死亡；人们能够认清自由派思想的天真和对人的伤害。（注：可能是是指 90 年代南斯拉夫的科索沃地区穆斯林和基督教之间的种族灭绝以及随后的科索沃战争）。

你看，大卫没有说，我不判断因为神不判断。我要等待，神必按他的时间伸冤。不义之人必将面对神的审判。这种思想在我们今天被人嘲笑。不管你的政治观点如何，你会听到双方都会说，什么等候神，所有事情在末日都有答案，都那是从前过时了的说法，今天我们不需要了；我们需要的是今天就伸张公义。当然，的确有需要伸张公义的时候，但在我们基督徒个人身上，我们必须知道，神最终必甚至正义。这不是什么自我安慰，假如你没有这样的盼望，那么你就会对生活失去信心，因为这个世界永远不会有完全正义的，不过我们怎么样努力。神的确会在最后完全伸张正义，基督的复活就是最好的见证。他所受的一起不公最后在他复活之日全都得到伸张。我们也一样，今生的不公，必在复活之日得到伸张。圣经告诉我们，忍耐与信心必承受神的国。这并不是说我们什么也不用做，你应该去投票，应该参与政治，如果有兴趣应该去竞选公共职位，应该了解当下的政治敏感题并且参与。但并不应该出于参与而犯罪（注：中文很难分辨刑事犯罪和圣经所说的罪）。我们不能因为对方（自由派或放纵派）这样

做，我们也可以这样做，不可效仿这个世界，我们的标准不一样。今天早上我们读了保罗的教导，逼迫你们的要祝福他，不要咒诅。要追求与人和睦；不要被恶所胜，反要以善胜恶。

14 节，大卫说，以色列王出来要寻找谁呢？追趕谁呢？不过追趕一条死狗，一个虼蚤就是了。愿耶和华在你我中间施行审判，斷定是非，并且鉴察，为我伸冤，救我脱离你的手。

甚至连死狗都不如，一个跳蚤罢了。我们知道，圣经里狗是侮辱人的话，这和我们的文化不一样。圣经里对狗从来没有正面的意思。死狗那就更糟糕了。大卫是说，你根本不用担心，我绝对不会报复你，就我个人而言，我对你根本没有恶意。他甚至称扫罗为父。请看 16 节扫罗的反应：

大卫向扫罗说完这话，扫罗说：我儿大卫，这是你的声音吗？

我们从扫罗的话里看到，大卫真是一位合神心意的王。我们注意到，前面几章里，扫罗从来不叫大卫的名字，都是叫他‘耶西的儿子’，与他隔开距离，藐视他。现在，突然间出现了充满感情的称呼，我儿大卫，这是你吗？扫罗的确是大卫的岳父。我们马上就会看到，但这不仅是亲人关系，也是政治关系：

就放声大哭，对大卫说：你比我公义；因为你以善待我，我却以恶待你。你今日显明是以善待我；因为耶和华将我交在你手里，你却没有杀我。人若遇见仇敌，岂肯放他平安无事地去呢？愿耶和华因你今日向我所行的，以善报你。现在你要指

着耶和华向我起誓，不剪除我的后裔，在我父家不灭没我的名。于是大卫向扫罗起誓，扫罗就回家去；大卫和跟随他的人上山寨去了。

他得出结论，因为你行的义，所以神必将国交给你：我也知道你必要作王，以色列的国必坚固在你手里。

在整卷撒母耳记里，多次出现善与恶的显明对照，其中最最集中的就是在这一章里，一共出现过八十次之多。很明显，这里善与恶的语言是具有试探性的。圣经一开始的第一个故事里，就告诉我们分辨善恶之树。试探是什么？你只要吃了，就会像神一样；你不必等待，就可以成为王，只要听我的声音就行。大卫在洞里听到的也是这个声音。亚当、夏娃的大罪是违背神，也是他们不肯等待神的时间和安排；神本来是要使他们成为向他自己一样，荣耀他们，赐他们国度，但是以他的方式、他的时间。但他们却伸出手去，以为那是他们配得的。但却毁了他们自己。大卫做的正相反，证明这是我们所需要的王，需要的领袖。更重要的是指向。那位要来的王，大卫的那个儿子将会在旷野里，会听到这样的话：天下万国都在你脚下，只要你俯伏拜我，我马上就给你。

想一想吧，这是多么侮辱的话，基督创造了这一切，包括那试探人的。但基督的斥责不是说要收回这一切，而是说，不是现在。我要听神的话语，等候神的时间。就像大卫一样，耶稣把一切交在神的手里；彼得对耶稣说，你不可以上十字架，像大卫在

洞里斥责手下的人一样，耶稣对彼得说，撒旦，退我后面去吧！基督的这一切等待等来的是什么？不是国度，而是十字架；十字架明明地向我们见证，人人都必面对他们自己行为的后果，无一例外。那些流无辜人之血的，特别是谋害母腹中胎儿的人（注：当然是指堕胎），都必须面对最后审判，一个也跑不了；那些嘲笑神的人，也都必面对审判。这就是十字架告诉我们的，神必审判一切的恶、所有的罪，你的也不例外。有些是在末日审判之时，有些是在今天的拯救之中，把他们钉死在基督的十字架上，使他们复活的新生命。19 节扫罗对大卫说，**人若遇见仇敌，岂肯放他平安无事地去呢？**神对你们说，你们是我的仇敌，现在因着耶稣基督的血已经与我和好。神一直在等待，等到他使那么这些仇敌成为朋友，放你们平安而去。正因为如此，今天他呼召你们要耐心等待、要祷告，因为伸冤在他。

让我们一起祷告。